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We wszystkich zadaniach zakªadamy, »e (X, d) jest przestrzeni¡ metryczn¡.

1. Obliczy¢ ±rednic¦ zbioru A w podanej metryce:

(a) A = {(x, y) ∈ R2 : |x|+ |y| ≤ 4}, X = R2, d = dsup;

(b) A = {(x, y) ∈ R2 : x2 + y2 = 1}, X = R2, d = drzeka;

(c) A = {g(x) = a x2; a ∈ [−1, 5]}, X = C[0, 1], d = dsup.

2. Wykaza¢, »e dla dowolnego x ∈ X i r ≥ 0 zachodzi nierówno±¢

diam K(x, r) ≤ 2r.

Znale¹¢ przykªad przestrzeni metrycznej, w której równo±¢ nie musi zachodzi¢.

3. Niech A,B ⊂ X b¦d¡ niepustymi podzbiorami. Sprawdzi¢, »e

(a) A ⊂ B ⇒ diam A ≤ diam B;

(b) A ∩B 6= ∅ ⇒ diam (A ∪B) ≤ diam A+ diam B.

4. Wykaza¢, »e zbiór A ⊂ X jest ograniczony wtedy i tylko wtedy, gdy zawiera si¦ w jakiej± kuli (o
sko«czonym promieniu), tzn. istniej¡ punkt x ∈ X oraz promie« r > 0 takie, »e A ⊂ K(x, r).

5. Wykaza¢, »e suma dwóch zbiorów ograniczonych jest ograniczona.

6. Narysowa¢ K((0, 0), 1) i K((2, 1), 4) na pªaszczy¹nie z metryk¡ euklidesow¡, taksówkow¡, mak-
simum, dyskretn¡, rzeka i centrum.

7. Jakie ksztaªy mog¡ mie¢ kule w metrykach rzeka i centrum? Od czego one zale»¡?

8. Narysowa¢ kul¦ o ±rodku o = (0, 0) i promieniu 1 w przestrzeni (R2, d∗), gdzie d∗ = dT + dM .

Wskazówka: Skorzysta¢ z symetrii kuli wzgl. ±rodka ukªadu.

9. Poda¢ przykªad zbioru nieograniczonego w podanej przestrzeni lub uzasadni¢, »e nie istnieje:
(a) (R2, dT ), (b) (R2, dC), (c) (R2, dD).


